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 נבדקים 2.1

 ,21-39שנים )טווח  25.1בגיל שך  ,נשים 36גברים  ו 34 ,נבדקים 70בניסוי השתתפו 

SD=3.32.) 

שגוייסו בעזרת מודעה המבטיחה תשלום  ,סטודנטים באוניברסיטה או בטכנין הנבדקים היו

 ש"ח(. כולם היו דוברי עברית כשפת אם. 30)

 

 כלים 2.2

 :הכלים שהיו בשימוש הנם

 .Jenkins activity Survey (from t) -שאלון ה .1

ובתרגומה לעברית )בן  ,Glass (1977)של  ,JAS (SJAS)סטודנטים של ה  זוהי גרסתה

 ראה גם מדריך לנוסח העברי(. -1990 ,ויינשטיין וחשמונאי,צור

פרטים המהווים את הנוסח המקוצר. שיטת הציינון  21השאלות נעשה שימוש ב  44מתוך 

(. בה משייכים לתשובות 1990 ,ויינשטיין וחשמונאי,)בן צור Glassשהופעלה הייתה של 

 21. לאחר חישוב הציון על 0את הציון  TBולתשובות  ,1יון את הצ TAהמאפיינות כתשובות 

ע"פ המצאות ציונו מעל או מתחת לציון החציון TB ו   TAנקבע סווגו כ  ,הפרטים לכל נבדק

 .TB מתחת לחציון כ  , TAשל המדגם. בעל ציון הנמצא מעל לחציון יסווגו כ 

( ותת 6.7.8.9)פרטים  Sתת הסלקה  ,באותו האופן חושבו גם הציונים על תתי הסלקות

 &Bryant( }שיוך הפריטים לתת הסלקות ע"פ 17.18.21.31.34.41.44) HDהסלקה 

Yarnold (1989}) 

נבע מסיבות שהוזכרו כבר במשך העבודה. כאמור זהו השאלון  SJAS -השימוש בשאלון ה

נהגות שנמצא מתאים ביותר למחקרי ביצוע שכן הוא שם דגש על מגוון רכיבי ההת

(. מכיוון שכך SI-ואין הוא מתמקד ברכיבים מסוימים בלבד )כמו ה ,המרכיבים  את הדפוס

המהווים אל עולם  , TAומחקרי ביצוע   TAזהו גם המדד הנפוץ ביותר במחקרי מרכיבי 

 התוכן של המחקר הנ"ל.

 Budner( של השאלון של 1989,אילן -(. זוהי הגרסה העברית )בר2)נספח מספר .2

פריטים לגביהם צריך הנבדק לציין את מידת הסכמתו בהתאם לסולם  16. בשאלון (1962)

= מסכים מאוד. כשלא ניתן 7=מאוד לא מסכים ועד1-דרגות. הסולם נע מ 7ליקרט בן 

. מחצית הפרטים )הבלתי זוגיים( מצויננים כפי שסומנו ע"י 4-להשתמש בציון הנוייטרליות 

עידה על חוסר סובלנות לעמימות. לגבי המחצית אלו הפרטים שהסכמתה עימם מ ,הנבדק

השנים )הזוגיים( שהסכמה איתם מעידה על סובלנות לעמימות הופכים את הסלקה. כך 

מידת חוסר הסובלנות לעמימות של הנבדק נקבעת ע"פ סכום הנקודות הכללי של כל 

 הפריטים. ככל שציון זה גבוה כך גבוהה אי הסובלנות לעמימות.

רואה כמרכיבים מצבי  ,Budner (1962)סוגים אותם   3 -ם מצבים מבשאלון מתוארי

סוגי מצבים אלו  3עמימות אברסיביים לאדם המתאפיין בתכונת חוסר הסובלנות לעמימות. 
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 ,Novelty (N)( חידוש C) ,Complexityמורכבות  -הסלקות של המבחן והן -תת 3מהווים 

 יחדוי(. וסתירה )מצבים המערבים אלמנטים שלא מתיישבים

Insolubility (I 4-8.10.14-16(. כאמור לסקלת המורכבות המשקל הגדול ביותר )פרטי 

פריטים  3כוללת  I( וסלקת 2.9.11.13פרטים ) 4כוללת   Nפריטים(. סלקת  9כלומר 

(1.3.12.) 

שאלון זה הוא שאלון חוסר הסובלנות לעמימות הנפוץ ביותר שבשימוש והוא נמצא קשור 

. ההחלטה להשתמש בשאלון (Sidanius, 1985)למגוון מדדים מעולמות תוכן קרובים 

נבעה מכך שהשאלונים שהיו בשימוש במרבית מחקרי  ,כמדד למורכבות קוגניטיבית

יכים צוות שופטים שהינו מימון בטכניקה מצר ,המורכבות הקוגניטיבית שדווחו במבוא

כבר נבחן מספר פעמים רב  TA ,וכן  ,המורכבת של שיפוט הראיונות והמשימות הנתונות

יחסית בכלים אלו ובכל המקרים הנ"ל חזרה התוצאה של חוסר קשר בין שני משתנים אלו. 

לגביהן נבחנת  מעבר לכך וכפי שפורט במבוא שאלון זה על מגוון התכנים והסיטואציות שבו

הסובלנות לעמימות יכול להוות מדד למורכבות קוגניטיבית כסגנון מוכלל וזאת בשונה מרוב 

 המדדים האחרים למורכבות קוגניטיבית.

 

 California F- Scaleשאלון  .3

 ,Adorno( לשאלון של 1962 ,א( זוהי גרסה עברית )מינקוביץ ושקד3)נספח מספר

Frenkel-Brunswick, Levinson & Sanford  (1950 בשאלון .)הצהרות ודף תשובות  31

( = -3) -עליו יש לסמן את מידת ההסכמה על ההצהרות. הסימון נעשה על סולם הנע מ

(. צייניון השאלון נעשה ע"י 0-)ללא שימוש ב ,+( =מסכים במידה רבה3ועד ) ,מתנגד מאוד

טים. ככל שציון זה גבוה וסיכום ציוני כל הפרי ,בהתאמה ,1-7תרגום הציונים לסקלה של 

 יותר הסמכותנות של הפרט גבוהה יותר.

לגבי בדיון בעבודה הנוכחית השימוש בשאלון הנו שולי והוא משרת למעשה כמשימת 

 הסחה )כפי שיוסבר בהמשך(.

 

 Word Association Test (WAT)שאלון  .4

הנבדק ממלא ב( בו 3)ראה נספח מס'  ,Breznitz (1983)בגרסתו של   WATזהו שאלון ה 

ומאוחר יותר עם הצגתה מחדש של מילת הגירוי הוא  ,מילות אסוציאציה למילת גירוי 5

 המגוונות והניתוח הציינון דרכי. קודם שהפיקהאסוציאציות  5מתבקש לשחזר את רצף 

 שייוסבר כפי,הסחה כשמיטת רק משמש זה שאלון גם שכן כאן יפורטו לא זה מדד של

 .בהמשך

 ההחלטות קבלת משימת .5

 :חלקים מס כללה,ידינו על שהורכבה המשימה

 מרכיבים דרוג שאלון(. א

 סטודנטים מחיי הלקוחים החלטות קבלת תחומי 5 נבחרו הניסוי לצורך( 4 מס נספח)

 לזמן עבודה בחירת, לימודים קורס בחירת, להשכרה דירה בחירת-היו התחומים.

 לצורך מקרר ובחירת, המשך לימודי|מתקדם לתואר לימודים מקום בחירת, הלימודים

 5 של חשיבותם את לדרג הנבדק נתבקש שבו שאלון נבנה מכן לאחר. רכישתו
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. קודם שתואר נושא מכל אחת, החלטה בעיות 5מ אחת כל של מימדים מרכבים

 לקבלת חשובים מימידים הם מימדים אילו כלומר, בשאלון יכללו מימדים אלו הקביעה

. שופטים 10 של צוות י"ע נעשתה, בשני האחד תלויים בלתי גם והנם אלו החלטות

 החלטות בקבלת לדעתם החשובים המימידים את לתאר נתבקשו אלו שופטים

 מתוך.  באחרים תלויים בלתי מהם מי ולציין חשיבותם לפי אותם לדרג, אלו בתחומים

 היותר, השכיחים המימידים חמשת החלטה תחום לכל נבחרו זה נתונים מאגר

 .בשני האחד תלויים והבלתי חשובים

 ללא, 1-7מ  ציון למימידים הנדבק נתן 1מס'  בדרוג: שונים דרוגים שלושה בשאלון

 את הנבדק דרג 2מס'   בדרוג .ההחלטה בעית מימדי ליתר שניתנו לציונים קשר

 לפחות ועד שביניהם החשוב מהמרכיב היחסי חשיבותם סדר לפי 1-5מ  המימדים

 שני יכלו לא הפעם אך דרגות 7 בן סולם על שוב המימידים דורגו 3מס'  בדרוג. חשוב

 .ציון אותו את לקבל החלטה בעיית אותה של מימידים

 בדרוג. )2 מס' דרוג היה האישיות ההחלטה בעיות להרכב שימוש נעשה בו הדרוג

 גם הדרוגים ושלושת, הנדבק של הדיפרנציאציה ליכולת כמדד שימוש נעשה 1מספר

 השונים ההחלטות קבלת לתחומי TB -ו TA בהתייחסות הבדלים לבחינת שימשו יחד

 (.התוצאות בסעיף בהרחבה שיפורט כפי -מימדיהם מגוון על

 ההחלטה בעיות(. ב

 .החלטה בעיות 4 לבניית תבניות הורכבו הבא בשלב( 5מס'  נספח)

 שקלול בטאה נוסחא כל. הבעיה אלטרנטיבות 3 לבניית נוסחאות 3 היו תבנית בכל

 המציין מספר המכפילה משוואה נבנתה כלומר. מפצה האדיטיבי המודל משוואת פ"ע

. המימדים כל שקלול את והכוללת מימד אותו על מסוים בערך, המימד חשיבות את

 מידת את המייצג לערך בה המשוקללים המימידים  5-ל מעבר הסתכמה נוסחא כל

 .מפצה האדיטיבי למודל בהתאם, לאחרות יחסית האלטרנטיבה עדיפות

 האדיטיבי למודל בהתאם ביותר המוצלחת תהיה מהן שאחת כך נבנו האלטרנטיבות

 על תעלה השניה(. המשוואה של המסכם בערך ביותר הגבוהה כלומר) מפצה

 יותר נמוכה תהיה אך, אדם לאותו ביותר החשוב המימד על בערך הראשונה

 שימוש ונעשה במידה כך. המשואה שקלולוי של המסכם בערך הראשונה מהמשוואה

 , מפצה לא במודל

, זו שניה אלטרנטיבה תבחר -ביותר החשוב במימד מתמקדת האלטרנטיבות והערכת

 היא שכן זו אלטרנטיבה תבחר לא מפצה במודל שימוש תעשה אם זאת לעומת

 .לראשונה יחסית נחותה

 קודמים במחקרים שימוש נעשה בה לזו הדומה בשיטה האלטרנטיבות נבנו כה עד

(. Zakay ,1985 למשל) מפצות -לא לעומת מפצות באסטרטגיות שימוש לבחינת

: ’הבחינות מכל’ גרועה שהינה אלטרנטיבה גם ולהוסיף לחדש הוחלט הנוכחי במחקר



 القاسمي أكاديمية  

   للتربية أكاديمية كلية   

  אלקאסמי אקדמיית   

 לחינוך אקדמית מכללה    

 

 החשוב במימד המחקר) מפצה לא מודל פ"ע או מפצה מודל פ"ע אותה נבחן אם בין

. האחרות האלטרנטיבות משתי משמעותי באופן נוחתה זו אלטרנטיבה(, ביותר

 . טעות מהווה לפיכך בה בחירה

, אלטרנטיבות 3אחת כל המכילות, החלטה לבעיות תבניות 4כך אם לנו נתונות

 עדיפה אלטרנטיבה(, מפצה אדיטיבי מודל לפי) קומפנסטורית עדיפה אלטרנטיבה

 בעזרת. הגסה הטעות ואלטרנטיבת(, ביותר החשוב המימד לפי) קומפנסטורית -לא

 שימוש נעשה בהם התוכן עולמות 4-מ אחד לכל החלטה בעיות 4 הרכבנו התבניות 4

, המשך ללימודי מקום בחירת, הלימודים לזמן עבודה בחירת, להשכרה דירה בחירת)

 במסגרת. החלטה לבעיות תבניות 16 כ"סה, כלומר(, רכישתו לצורך מקרר ובחירת

 המימדים הופעת וסדר האלטרנטיבות 3 הופעת סדר ואוזן עורבב אלו תבניות 16

 כן כמו. סדר של אפקטים למניעת זאת כל, חשיבותם למידת במתייחס באלטרנטיבה

 באמצעות אוזן ההחלטה בעיות 16 הצגת במסגרת התבניות 4הופעת סדר אפקט

 .לטיני ריבבוע

 בעיה כל מימדי חשיבות של האישי הדרוג בעזרת, אלו מאוזנות תבניות 16 בסיס על

 הורכבו(, בנספח ראה) מימד כל על ערכים 5 המתארת סולמות טבלת ובעזרתו( 2 ’מס דרוג)

 4 של קבוצות 4 -ב אלו בעיות 16 קיבל הנבדק כל. אישיות החלטה בעיות 16 נבדק לכל

 ובעיית, לימודים במשך בעיית, עבודה בעיית, דירה בעיית הכילה קבוצה כל. פעם כל בעיות

 קבוצת בין הבעיות קבוצות 4 הופעת סדר אוזן לנבדקים מעבר. ל"הנ הקבוצה בסדר, מקרר

 . TB -כ המסווגים קבוצת -ו TA -כ שסווגו הנבדקים
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 :כלל, הנדבק לפני שהוצג כפי ההחלטות קבלת משימת של זה חלק של הסופי הפורמט

 .ודרישותיה המשימה של קצר תאור .1
 בנושא ויושמה התבניות 4 -מ אחת של מקרית בחירה פי על שנבנתה דוגמא .2

 לא בו, לימודיפ קורס בחירת -המרכיבים דרוג בשאלון הנבדק י"ע שדורג

 לתאור טבלה כללה הדוגמא. עצמו הניסוי בעיות16 לבניית שימוש נעשה

( 2 ’מס) המימדים חשיבות לדרוג תזכורת, הבעיה מימדי על הערכים סולמות

 האלטרנטיבה את לסמן היה הנבדק על. עצמה ההחלטה בעיית ואת, הנבדק י"ע שדורגו כפי
 .ידו על המועדפת

 המכיל דף קיבל נבדק כל(, לדוגמא ובדומה) הבעיות לפתרון שניגשו לפני -עצמה המשימה .3
 שדרג כפי המימידים חשיבות דרוגי וטבלת, ומימד מימד כל על ערכים של סולמות טבלת
 קבלת בזמן לשימושו לפניו נשארו והן בעיון אלו טבלאות לקרוא עליו היה. קודם אותם

 .ההחלטות
 

 מופיעה בעיה כל. אחת כל בעיות 4 של קבוצות כאמור ניתנות ההחלטה בעיות  .6

 .הנבחרת האלטרנטיבה את ולסמן אותה לקרוא יש, נפרד דף על

  



 القاسمي أكاديمية  

   للتربية أكاديمية كلية   

  אלקאסמי אקדמיית   

 לחינוך אקדמית מכללה    

 

 

  Scal-California F-3א משימות מסיחות:

 מספר הנבדק:____________

 שאלון לחקר דעת קהל

 לפניך מספר דעות שחלק מבני אדם מסכים אתם וחלק אינו מסכים אתם.

עליך לקרוא העיון כל אחת מההצעות ולציין בדף התשובות את המידה בה הנך מסכים עם 

 דעה זו.

 השתמש בסולם ציונים הבא:

 מתנגד מאוד - 3+ מסכים במידה רבה                                3

 מתנגד - 2                                  + מסכים              2

 מתנגד במידה מעטה  – 1+ מסכים במידה מעטה                              1

 

 דוגמה:

 חי"א הוא החייל החשוב ביותר בצה"ל.

 + פרוש שאתה מסכים במידה רבה לנאמר.3אם סימנת את הציון 

 דה רבה מעטה לנאמר.פרוש הדבר שאתה מתנגד לנאמר אך במי -1אם סימנת 

 פרוש הדבר שאתה מתנגד במידה רבה לנאמר. -3אם סימנת 

 

 מה שחשוב זוהי דעתך בלבד. ,אין תשובות נכונות או בלתי נכונות ,זכור

 אפשר למיין את בני האדם לשני סוגים: חזקים וחלשים. .1

 לולא הדעות המרדניות של הנוער היתה פחות קדימה בעולם. .2

 מלחמות והתרגשויות חברתיות לא תעלמנה מהעולם.טבע האדם יגרום לכך ש .3

מוטב שלא יחשוב עליה אלא  ,כאשר אדם עומד בפני בעיה או כאשר הוא מודאג .4

 יעסיק עצמו בדברים משמחים יותר.

 פעם להסביר משהו.-אין להניח בשום אופן שהאסטרולוגיה תוכל אי .5

נורמלי והגון לא יעלה בדעתו לפגוע בידיד קרוב או  ,שום אדם בעל שכל בריא .6

 בקרובי משפחה.
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אדם בלתי מנומס ובעל הרגלים לא יפים אינו יכול לצפות שאנשים מהוגנים  .7

 יקבלוהו לחברתם.

 ,תוצאה של חוויות אישיות אומללות ,כנראה ,הדחף לקפוץ ממקומות גבוהים הוא .8

 יותר מאשר של תכונה תורשתית.

אינם מכירים עד כמה חיינו ניקבעים ע"י מזימות הנירקמות באופן רוב האנשים  .9

 סודי.

 היו מצב כולנו טוב יותר. ,אילו היו בני האדם מדברים פחות ועושים יותר .11

שברבה מהדעות שאנו מחשיבים  ,ביום מן הימים ,תגליות המדע עשויות להראות .11

 אינן נכונות.  ,ביותר

יים לעונש גדול ממאסר. פושעים כאלה יש ראו ,פשעי מין כמו אונס ותקיפת ילדים .12

 להעניש במלקות או בגרוע מזה.

יותר מאשר  ,נאמנים ועשויים ללא חת ,המדינה זקוקה למספר מנהיגים אמיצים .13

 לחוקים ולמצעים פוךיטיים.

אנשים חייבים לשים יותר לב לרעיונות חדשים אפילו אם הם נראים כמתנגדים  .14

 לאורח החיים הישראלי.

ללמידה ולעבודה יעילה הוא שמורינו או מנהלינו יתכננו בפרטים מה  דבר יסודי .15

 יש לעשות וכיצד לעשות זאת בדיוק.

 איש לא הצליח עד כה ללמד משהו חשוב באמת ללא סבל. .16

 אחד מהדברים החשובים ביותר שעל הילדים ללמוד הוא מתי להתנגד לסמכות. .17

טר מן האנשים הבלתי רוב בעיותינו החברתיות היו נפתרות אילו הצלחנו להפ .18

 העבריינים והמפגרים בשלכם. ,מוסריים

 עלינו להגיב בחריפות על כל פגיעה בכבודנו. .19

 האמן והפרופסור חשובים כנראה לחברה יותר מאיש העסקים והחרשתן. .21

למה שהנוער זקוק יותר זו משמעת חזקה החלטה נוקשה ורצון לעבוד ולהלחם  .21

 למען משפחתו וארצו.

 לאובדן הכבוד ההדדי. הכרות יתר מוליכה .22

 רוב האנשים ההגיונים מודים בפני עצמם שהם שנאו אי פעם את הוריהם. .23

 לכל אדם צריכה להיות אמונה שלמה באיזה כוח על טבעי. .24

חייב אדם להגן על  ,בימינו כאשר סוגים כה רבים של אנשים מעורבים זה בזה .25

 עצמו היטב מפני מחלות מדבקות.

האמת  ,ן הסוערים של אנשים בעלי עמדות חשובותלמרות מה שקראת על חיי המי .26

 היא שאותנו הדבר קיים אצל כל קבוצת אנשים.

המלחמות והבעיות החברתיות תסתיימנה באחד הימים במבול או ברעידת אדמה  .27

 שישמידו את כל העולם.

ספרים וסרטי קולנוע חייבים לשקף תמונה מציאותית יותר על החיים אפילו אם  .28

 הרע מנצח את הטוב. הם מראים שלפעמים
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יש צורך בשלטון חזק יותר בארצות מסוימות באפריקה )כמו זאיר( כדי לשמור על  .29

 הסדר ולמנוע תוהו ובוהו.

בימים אלה יותר ויותר אנשים מתערבים בענינים שצריכים להיות אישיים  .31

 ופרטיים.

 אין חולשה וקושי עשויים לעצור בעדנו אם יש לנא די כוח רצון. .31
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 :______________הנדבק מספר                                                                 

 קהל דעת חקר לשאלון תשובות דף

 .השאלה מספר בצד המופיע הציונים בסולם תשובתך בעיגולאת לסמן תוכל זה בדף

 השאלה מספר

 מתנגד מאד_  -3_ _ _ _, -2_ _ _ _, -1_ _ _ _,+ 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.1

 מתנגד מאד_  -3_ _ _ _, -2_ _ _ _, -1_ _ _ _,+ 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.2
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 מתנגד מאד_  -3_ _ _ _, -2_ _ _ _, -1_ _,_ _ + 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.4

 מתנגד מאד_  -3_ _ _ _, -2_ _ _ _, -1_ _ _ _,+ 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.5

 מתנגד מאד_  -3_ _ _ _, -2_ _ _ _, -1_ _ _ _,+ 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.6
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 מתנגד מאד_  -3_ _ _ _, -2_ _ _ _, -1_ _ _ _,+ 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.9

 מאד מתנגד_-3_ _ _ _, -2_,_ _ _  -1_ _ _ _,+ 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.11

 מתנגד מאד  -3_ _ _ _, -2_ _ _ _, -1_ _ _ _,+ 1_ _ _ _,+ 2_ _ _ _,+3_,  מסכים מאוד.11
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